

\* দার্শনিক-অনুসন্ধান (Philosophical Enquiry) কী? পাশ্চাত্য দর্শনে দার্শনিক অনুসন্ধানের প্রকৃতি-তালোচনা করে,

⇒

দার্শনিক অনুসন্ধান হল মূল অথবা অতীতের অনুসন্ধান, মূলঅতীতের অস্তিত্বের যৌক্তিক পরীক্ষা, মূলঅতীতকে ছাড়া মানুষের স্বাভাবিক যৌক্তিক পরীক্ষা,

পাশ্চাত্য দর্শনে দার্শনিক অনুসন্ধানের প্রকৃতি (Nature of Enquiry in Philosophy)

দার্শনিক অনুসন্ধানের প্রকারভেদ

দার্শনিক অনুসন্ধান মূলত তিন প্রকার - 1) অবিবিদ্যাত

দার্শনিক অনুসন্ধান 2) জ্ঞানবিদ্যাত দার্শনিক অনুসন্ধান

3) মূল্যবিদ্যাত দার্শনিক অনুসন্ধান,

1) অবিবিদ্যাত দার্শনিক অনুসন্ধানের প্রকৃতি — অবিবিদ্যা

দর্শনের প্রাণ। জ্ঞানের মূলতত্ত্ব কী? মূলতত্ত্ব এক, না দুই, না তিন? মূলতত্ত্ব কি ইচ্ছা, না

জ্ঞান? মূলতত্ত্ব থেকে জ্ঞান ও জীব কীভাবে উৎপন্ন হল? — এই

সকল প্রশ্নের উত্তর অনুসন্ধানই হল অবিবিদ্যাত দার্শনিক

অনুসন্ধানের বিষয়, আবার, মানুষের উৎপত্তি কীভাবে হল?

জ্ঞান থেকে না ইচ্ছা থেকে মানুষের উৎপত্তি হল? মানুষের

অজ্ঞান ইচ্ছার অঙ্গরূপ? ইচ্ছার অস্তিত্ব আছে কী-

নেই? ইচ্ছার অজ্ঞান জ্ঞানের অঙ্গরূপ? প্রকৃতি

বিজ্ঞানের উত্তর অনুসন্ধানই হল অবিবিদ্যাত দার্শনিক

অনুসন্ধানের বিষয়, অবিবিদ্যা কি অমূল্য? — এর উত্তরও

অবিবিদ্যাত দার্শনিক অনুসন্ধানের বিষয়,

2) জ্ঞানবিদ্যাত দার্শনিক অনুসন্ধানের প্রকৃতি: — জ্ঞানবিদ্যার

প্রতিষ্ঠিত, জ্ঞানবিদ্যার ওপর অবিবিদ্যা ওপর অবিবিদ্যা

অবিবিদ্যা বস্তুগত জ্ঞানবিদ্যার উপস্থিতি না হলে

হবে বিচারবিমুক্ত। এই জ্ঞানবিদ্যা দর্শনকে সুষ্ঠুভাবে

স্থাপিত ওপর প্রতিষ্ঠিত করে,

তাহলে প্রকৃতি ওঠে, জ্ঞান কী? জ্ঞান ও  
বিশ্বাসের মাঝে পার্থক্য কী? জ্ঞানের আধিক্য ও  
পর্যাপ্ত কী? জ্ঞানের উৎস কী? ইন্দ্রিয় অভিজ্ঞতা, না  
বুদ্ধি, না উভয়েই জ্ঞানের উৎস? প্রকৃত জ্ঞানের হানদৃশ-  
কী? পরমা সত্ত্বের জ্ঞানলাভে কীভাবে অসম্ভব - ইত্যাদি জ্ঞান  
সম্পর্কিত প্রশ্নের উত্তর অনুসন্ধান করা হইলে জ্ঞানবিদ্যা-  
সহ দার্শনিক অনুসন্ধান।

৩) মূল্যবিদ্যাসহ দার্শনিক অনুসন্ধানের প্রকৃতি - মানুষের  
জীবনের একটি চরম  
শক্তি অবলম্বিত আছে। এই চরম শক্তি হলে পরমা মূল্য প্রাপ্তি,  
এই পরমা মূল্য কী? সত্য, শিব ও সুন্দর হলে পরমা মূল্য।  
এই পরমা মূল্যের স্বরূপ কী? পরমা মূল্যকে কীভাবে  
লাভ করা অসম্ভব? পরমা মূল্যের অঙ্কে ইশ্বরের অম্পর্ক  
কী? মূল্য আত্মসত্য, না বস্তুসত্য, না উভয়েই - এইসব মূল্য  
বিশয়ক দার্শনিক দৃষ্টিভঙ্গির উত্তর অনুসন্ধান হইলে  
মূল্যবিদ্যাসহ দার্শনিক অনুসন্ধানের বিষয়।

মূল্যায়ন - সুতরাং অবিদ্যাসহ, জ্ঞানবিদ্যাসহ ও  
মূল্যবিদ্যাসহ দৃষ্টিভঙ্গির উত্তর অনুসন্ধান হইলে পাশ্চাত্য  
দর্শনের অনুসন্ধানের প্রকৃত বিষয়।